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Zanim sie zje kupione na Swieta orzechy warto zorientowac sie, ile ich jest.
Proponujemy wzgardzic zwyklym liczeniem. Oto nasze propozycje:L Jesli zabawa juz Ci sie znudzila, to przejdz do 14\ jesli zas nie, to przejdz
do nastepnej nie wykorzystanej jeszcze propozycji. -
) Zsyp orzechy do duzej torby, woreczka, wazy lub garnka, zaczerpnij spora
g arsc (lub dwie, jesli to wloskie), policz je i pomaluj - kolor srebrny lub zloty
wydaja sie tu najstosowniejsze. Pomalowane wrzuc z powrotem i dobrze
wymieszaj z reszta. Nastepnie wylosuj (jesli jest to naczynie otwarte, to nie
patrzac lub po ciemku) dwie lub trzy garscie i policz, ile wylosowales i ile jest
wsród nich pomalowanych. Spróbuj teraz oszacowac liczbe wszystkich orzechów
poslugujac sie
(a) "zdrowym rozsadkiem" (stosunek liczby pomalowanych wsród wylosowanych

do liczby wszystkich wylosowanych powinien byc w przyblizeniu równy
stosunkowi liczby wszystkich pomalowanych do liczby wszystkich w ogóle),

(b) metoda opisana w przykladzie zastosowania rozkladu hipergeometrycznego
do szacowania ilosci ryb w stawie.
Przejdz do 'T.
;) Wykonaj trzy (lub wiecej) niezalezne losowania, wrzucajac po policzeniu
orzechy z powrotem i jako oszacowanie przyjmij srednia z trzech oszacowan
typu (a) lub (b).
Przejdz do ,T.
':fi Policz orzechy i porównaj wynik z otrzymanymi oszacowaniami. Jakie
oszacowania byly lepsze - (a) czy (b)? Zakoncz dzialalnosc i przejdz dol-i)

- o ile nie nabrales ochoty do dalszej zabawy i nie straciles wiary
w skutecznosc praktycznych zastosowan rachunku prawdopodobienstwa.
W tym przypadku bowiem mozesz skorzystac z dalszych propozycji:
Ltl Oblicz, jakie bylo prawdopodobienstwo uzyskania w!Ti takiej ilosci
pomalowanych, jaka zdarzyla sie w rzeczywistosci, jesli juz wiadomo, ile ich jest
naprawde. Jakie byloby to prawdopodobienstwo, gdyby bylo ich dwa razy wiecej
(przy tej samej ilosci pomalowanych), a,jakie, gdyby bylo ich dwa razy mniej?
(Przyjmij zalozenia metody (b)).
Przejdz do :-~r.
~6~iJaki sposób losowania orzechów zapewnilby pelna stosowalnosc metody (a)?
Przejdz do ;9:.
). Zastosuj te metode do obliczenia ilosci ziarnek kawy w paczce, zastepujac
pewna znana Ci ilosc ziarnek kawy ta sama iloscia ziarnek fasoli lub groszku
(dobry jest tez pieprz - po wykonaniu eksperymentu nie trzeba go wybierac:
zmielony wraz z kawa w niewielkiej ilosci podnosi jej walory smakowe).
Przejdz do i'eL
"S, Oszacuj ilosc ziarn kaszy gryczanej w kilogramie, poslugujac sie ryzem
(Tub ryzu poslugujac sie kasza). Dlaczego dopiero w tym przypadku metoda
(a) ma prawo dawac wyniki niewiele odbiegajace od wyników uzyskiwanych w (b)?
Przejdz do' 9 .
<; Nie zjad'aj wszyslkich orzechów - zostaw troche na Swieta.
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,,0 trójkacie mozna nieskonczenie"
Czytelnikom, którzy nie wierza w swoje sily w konkursieBUDUJEMY KOPULE, proponUjemy
mny:

Znalezc nowe twierdzenie o trójkacie
Przez "znalezc" rozumiemy samodzielnie wymyslic i udowodnic.
"Nowe" - znaczy takie, które nie zostalo nigdzie jeszcze napisane (albo nam tak sie zdaje).
Bedziemy oceniac
l) elegancje i oryginalnosc twierdzenia (decyduje gust Redakcji),
2) prostote dowodu. Dowody bledne dyskwalifikuja prace.
Najciekawsze twierdzenia opublikujemy. Termin nadsylania - 15lutego 79.
A oto przyklad:

Odcinki laczace punkty stycznosci boków i okregu wpisanego w trójkatz przeciwleglymi
wierzcholkami tego trójkata przecinaja sie w jednym punkcie.

Kto zna powyzsze twierdzenie?

__ Zadania

F 60a. Stezenie zanieczyszczenia powietrza substancjami radioaktywnymi uwazane jest za
dopuszczalne, jesli srednia Jego aktywnosc wynosi2,7' 10-12Ci/l (Ci - kiur - jest jednostka
aktywnosci substancji promieniotwórczej i odpowiada 3,7'lOto rozpadów na sekunde.
Powietrze w laboratorium zostalo zanieczyszczone jodem J131 w takim stezeniu, ze rzeczywista
aktywnosc wynosi 2,252' 10-12 Ci/L Pomiary kontrolne przeprowadza sie pobierajac 1 litr
powietrza i liczac rozpady w ciagu minuty. Jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze pomiar
kontrolny wykaze stezenie wieksze od dopuszczalnego?
Rozwiazanie na str. 16
F 60b. Mezon K~ jest praktycznie jedyna czastka, której rozpad moze dawac cztery kwanty

y - rozpad taki przebiega wtedy wg ,;;chematu

M 178. Udowodnic, ze jezelia, b, c sa liczbami rzeczywistymi, to
(ab+ac+bc)a2b2c2 ~ a8+b8+c8•

Rozwiazanie na str. 16
M 179. Udowodnic, ze okregi opisane na dwóch scianach czworoscianu przecinaja sie pod takim
samym katem, jak okregi opisane na pozostalych dwóch jego scianach.
Uwaga. Katem, pod którym przecinaja sie dwa okregi, nazywamy kat utworzony przez styczne
do nich w punkcie przeciecia.
Rozwiazanie na str. 16
M 180.W turnieju szachowym rozgrywanym systemem "kazdy z kazdym" uczestniczylo osmiu

szachistów. Kazdy z nich zdobyl inna liczbe punktów niz pozostali. Zdobywca drugiego miejsca
uzyskal tyle punktów, ile razem zebrali ostatni czterej. Jaki byl wynik partii miedzy czwartym
a szóstym zawodnikiem w ostatecznej klasyfikacji?
Rozwiazanie na str. 16
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J

i.--.-.--> Y + y
K, -.--, nO + it°

i ....__ . --> Y + y

Dysponujemy detektorem, w którym prawdopodobienstwo rejestracji pojedynczego kwantuy

wynosi ex = 0,4. W pewnym badaniu zarejestrowano 1000 rozpadów, w których pojawily sie
dokladnie cztery kwantyy (i które wobec tego zidentyfikowano jako rozpady mezonu K~),
oraz pewne ilosci rozpadów z trzema, dwoma i jednym kwantemy. Ile sposród nich moglo byc
w rzeczywistosci omawianego typu rozpadami K~? Oszacowac ilosc wszystkich takich rozpadów.
Rozwiazanie na str.16
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